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Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt

An den Grossen Rat | 19.5108.02 |

BVD/P195108

Basel, 22. Mai 2019

Regierungsratsbeschluss vom 21. Mai 2019

Schriftliche Anfrage Pascal Messerli betreffend ,,Zustand von Bri-
cken in Basel*

Das Biro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Pascal Messerli dem
Regierungsrat zur Beantwortung Uberwiesen:

“Das Schweizer Radio und Fernsehen berichtete am 24.02.2019", dass in der Schweiz tiber 60 Briick-
en in einem schlechten Zustand sind. Auf einer Karte wird ersichtlich, dass angeblich auch zwei Brick-
en im Kanton Basel-Stadt Mangel aufweisen. In diesem Zusammenhang bitte ich den Regierungsrat
um Antworten zu folgenden Fragen:
1. In welchem Zustand befinden sich die im Artikel erwéhnten Briicken (Aufgestéanderte
Schwarzwaldallee inkl. SM bei Rampen und Grenze D/CH Basel)?
2. Gibt es weitere Briicken in Basel, welche Sicherheitsméngel aufweisen?
3. Welche der in Frage 1 und 2 betroffenen Briicken liegen in der Kompetenz des Bundes und
welche sind kantonale Angelegenheiten?
4. Welche Anstrengungen unternimmt der Regierungsrat, damit alle Briicken auf basel-
stadtischem Boden in einem sicheren Zustand sind?
5.  Wie bringt sich der Regierungsrat in diesem Bereich beim Bund und im Ausland (insbesondere
in Bezug auf die Grenzbricke D/CH) ein?

! https://lwww.srf.ch/news/schweiz/alte-infrastruktur-ueber-60-schweizer-bruecken-sind-in-schlechtem-
zustand?fbclid=IwAROLAv41T3vxWa8f0-BxDHrj149iCl_pAT7fOlgXvONPVS7mu-ufPBB5am0

Pascal Messerli”

Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt:

1.

In welchem Zustand befinden sich die im Artikel erwahnten Briicken (Aufgesténderte
Schwarzwaldallee inkl. SM bei Rampen und Grenze D/CH Basel)?

Das ASTRA uberprift jede Briicke alle funf Jahre und teilt sie in verschiedene Kategorien ein.
Die im Bericht von SRF erwahnte Kartierung dokumentiert den Zustand der Brucken im Zu-
standigkeitsbereich des ASTRA (Stand 2017). Die beiden erwdhnten Briicken waren damals
in einem schadhaften Zustand, die Sicherheit der Verkehrsteilnehmerinnen und -teilnehmer
wird durch diese Mangel aber in keiner Weise beeintrachtigt.

2018 wurde die Brucke ,aufgestdnderte Schwarzwaldallee“ saniert und befindet sich bereits
wieder in einwandfreiem Zustand. Die Sanierung der Grenzbriicke wurde 2018 in Angriff ge-
nommen und dauert voraussichtlich bis 2022. Umfassende Infos zu den Baustellen des AST-
RA sind auf deren Homepage® einsehbar.

* https://www.astra.admin.ch/astra/de/home/themen/nationalstrassen/baustellen/zentral-nordwestschweiz/a2-osttangente.html

Den Mitgliedern des Grossen Rates des Kantons Basel-Stadt zugestellt am 24. Mai 2019.
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2. Gibt es weitere Briicken in Basel, welche Sicherheitsméngel aufweisen?

Wie das ASTRA Uberprift auch das Tiefbauamt alle funf Jahre alle Briicken im Zustandig-
keitsbereich des Kantons. Zurzeit gibt es in Basel keine Bruicken mit Sicherheitsmangeln.

Werden bei diesen Zustandskontrollen Schaden oder Mangel an den Bauwerken festgestellt,
so werden Erhaltungsmassnahmen geplant und umgesetzt. Erforderliche bauliche Massnah-
men werden im Rahmen des Geschaftsmodells Infrastruktur (GMI) mit den Erhaltungsmass-
nahmen der anderen Betreiber von Infrastrukturen auf Allmend (IWB, BVB, ASTRA,
Swisscom etc.) koordiniert und gemeinsam umgesetzt.

An dieser Stelle ist zu erwahnen, dass die haufig und gerne kritisierten Baustellen zur Ge-
wabhrleistung der Sicherheit (nicht nur von Briicken) erforderlich sind. Im Hinblick auf einen si-
cheren Betrieb der Infrastrukturen missen deshalb auch mit den Baustellen verbundene Ein-
schrankungen und Immissionen in Kauf genommen werden.

3. Welche der in Frage 1 und 2 betroffenen Briicken liegen in der Kompetenz des Bundes und
welche sind kantonale Angelegenheiten?

Die beiden Briicken von Frage 1 befinden sich in der Kompetenz des Bundes.

4. Welche Anstrengungen unternimmt der Regierungsrat, damit alle Briicken auf basel-
stadtischem Boden in einem sicheren Zustand sind?

Die zustandigen Behérden des Kantons und des Bundes sind in regelmassigem Kontakt und
koordinieren die erforderlichen Massnahmen.

5. Wie bringt sich der Regierungsrat in diesem Bereich beim Bund und im Ausland (insbesonde-
re in Bezug auf die Grenzbriicke D/CH) ein?

Die Zusammenarbeit zwischen den zustandigen Behérden von Bund und Kanton ist etabliert
und funktioniert gut. Bezliglich des Zustands von Briicken bestehen keine Sicherheitsdefizite,
die eine Intervention des Regierungsrats erfordern wirden.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt

E. Addeovwis— B Anps soot

Elisabeth Ackermann Barbara Schipbach-Guggenbihl
Prasidentin Staatsschreiberin
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